

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН
ТОМСК. ГУБИСПОЛКОМА
— и —
ТОМСКОГО ГУБКОМА
Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Томск, угол пер. Нахичевань в
ул. Рабочая.
ТЕЛЕФОН № 470.
Подписка принимается центро-
почтой, адрес: городок На-
хичевский, № 12.

В чем разница.

В Германии, рабочие подняли снова восстание против власти буржуазии, обрызгав своей кровью баррикады, на которых лежит победа над рабочими и кабалой.

В Австрии, в Вене, рабочие еще не могут начать вооруженную борьбу и принуждены умирать с голоду, выбрасываемые с фабрик и заводов обнищавшей буржуазией, промышленниками и капиталистами.

В этих двух странах, рядом лежащих, две разные судьбы имеет рабочий класс.

Германские рабочие умирают в кровавом бою за лучшее будущее, доведены до отчаяния лишениями, нуждой и кабалой капиталистов, в то время, как рабочие Вены голодают и умирают без надежды на освобождение. В России рабочие не только борются, эта борьба только теперь перенесена в хозяйственную область, и она требует меньших жертв, лишения, чем боевая борьба на военных фронтах. Победа не дается сразу. Сколько раз поднималось восстание германские рабочие и сколько раз они были разбиты — и однако теперь снова, несмотря на жертвы они идут на новую борьбу. Хозяйственный фронт, строительство социализма не может достигаться сразу. В Питере, Москве еще совсем недавно рабочие получали 1/4 фунта хлеба и советская власть не могла дать больше, ибо колхозы не было и выпить хлеб было некуда.

Теперь положение в центре несколько улучшилось, но оно не могло не ухудшиться на окраинах, и в частности в Сибири, откуда хлеб и шелк в центр.

Сразу ничего не дается. С продовольствием в Сибири стало хуже, чем было, и может быть будет еще хуже, но это лишь временное ухудшение, неизбежное во всякой борьбе,

за который должна прийти победа над разрухой и голодом.

Эту будущую победу надо ковать собственными руками, усилить свой труд, не предаваясь апатии и усталости, стойко перенося временные лишения и голод.

Рабочие в Питере и Москве получали 1/4 фунта хлеба, в то время, как они перед маленькими улучшениями в течение трех лет испытывали такие лишения, такой голод, равные которым, конечно, в Сибири трудящиеся массы испытывать не могли. 230 миллионов пудов собрано было хлеба в 20 году, по сколько этого хлеба было израсходовано за 3 месяца — столько, сколько его нужно было израсходовать за 6.

Отсюда ухудшение продовольственного положения отсюда увеличено лишений трудящихся масс.

Надо понимать это, надо знать, как много ртов в советской России хотят есть.

Советская власть, организуя великую посевную кампанию, идя на помощь крестьянству — этим самым ставит вопрос об улучшении положения рабочей массы и всех трудящихся. Но сразу ничего не дается. После стольких лет разрухи — сразу нельзя направить хозяйство, это нужно понимать.

В странах капитализма голод все меньше чем в советской России, но там, как, например, в Австрии, рабочие голодают не видя выхода, спасения.

В советской же России, рабочие терпят лишения строя свое хозяйство, укрепляя союз с крестьянством и подготавливая своим трудом, своим подъемом вступлению лучших времен. Надо только уметь видеть, надо знать причины тяжелого положения, и этим уже найдем выход из тяжелого положения.

Этот выход — работа, строительство социалистического хозяйства во что бы то ни стало.

И. И.

Она теперь приходит и начинается она не посредственно с выступления пролетариата. Она вызывается реакцией нарушенного равновесия между капиталистическими государствами и выражается в новом союзническо-германском конфликте.

Читатели знают о новых требованиях, предъявленных не так давно Германией, Лондонская конференция по вопросу о новых требованиях прерваны. Союзники заняли вооруженной силой Дюссельбург, Рурорт и Дюссельбург. Французская буржуазная газета «Нити Журналь» громко кричит: «Германия должна быть дан урор». В Лондон спешно выдвигается начальник генерального штаба бельгийской армии. Туда же из Франции отправляется генерал Жоффр Новый президент Социалистический Штатов, и-р Гардинг, характеризует положение весьма лаконически: «Союзники мобилизуют войска против Германии». В Пререйской области возбуждение населения напоминает то возбуждение, которое было в начале войны. Даже «Фрейхейт» призывает (по преимуществу рабочих других стран) и захвату власти. Словом, налицо крупнейший сдвиг в международном отношении. Всякая, хотя бы относительная, устойчивость исчезла. Мы, действительно, стоим перед событиями крупнейшего значения.

Этот европейский сдвиг не замедлит сказаться на внутреннем положении Германии. При создавшемся положении «средняя» линия умеренной буржуазии становится невозможной: теперь за внешним сдвигом должен последовать внутренний: либо диктатура «Органа» и после нее выступление пролетариата, либо выступление пролетариата и против «Органа», и против теперешнего правительства сразу.

При таких условиях особое значение приобретают события и в Польше, и в Италии. В Италии, после расправы с рабочими и временного затишья, правые идут на захват власти и провоцируют гражданскую войну. В разоренной Польше за стачкой железнодорожников, которая кончилась победой идет громадная волна стачек: металлисты и горнорабочие Дембровского и Цехановского округов; все рабочие Белостока, Либляна, Пьявиц; рабочие Лодзи и т. д. идут на помощь общепролетарскому движению.

Германия и Польша — узел международной политики. Этот узел начинает разламываться, и события текущих дней весьма перестоятся.

Рабочие России должны помнить, что 6-го марта, на последней демонстрации немецких рабочих, звучащих в бой, главным лозунгом был лозунг: «Союз с советской Россией».

Наша внешняя торговля.

Прибытие товаров из-за границы.
МОСКВА, 3 апр. Прибытие товаров в Россию из-за границы через Дюссельбург значительно увеличилось — с 25 по 28 марта прибыло 42 вагона огородных семян, преимущественно из Германии. За три дня прибыло 17 вагонов дымовых труб, а также значительная партия бандажей для паровозов и подъемников.

Ремонт русских паровозов.
МОСКВА, 3 апреля. Началась отправка русских паровозов в Эстония для ремонта на тамошние заводы. 1 апреля отправлено 18 паровозов.

Склады забиты товаром.
МОСКВА, 3 апреля. Склады иностранной в Ревеле забиты товарами. В дальнейшем ожидается прибытие новых судов с товарами для России. Из Петрограда спешно направляются маршрутные поезда для перевозки товаров в Россию.

Наш вывоз.
МОСКВА, 3 апреля. Комитетом по внешней торговле назначено в вывозу по плану на первое апреля текущего года 8 миллионов пудов льна, полтора миллиона пудов пеньки, 10 миллионов пудов бензина, семь миллионов пудов нефти.

МОСКВА 1 апреля. Вывоз за границу постепенно принимает планомерный характер. Вывоз распределяется следующим образом: в августе прошлого года вывезено 130000 пудов, главным образом досок и леса, отправлено 5000 пудов льна, пеньки и шерсти. В январе отправлено 40000 пудов разных товаров, в феврале вывезено из общего количества 170000 пудов — около 130000 пудов разных товаров.

Иностранная печать.
ЧИТА 28 марта. Одна американская газета пишет: «Неоднократно мы говорили о выгодах торговых сношений с советской Россией, которые неизбежно должны начаться. Подписание англо-русского договора являющегося результатом так называемого шротагтского митига, говорит, что наше мнение восторжествовало. С наступлением весны русско-японский вопрос должен быть разрешен: война для полнейшей эвакуации японцев из Сибири и с Дальнего Востока. Последнее наиболее вероятно учитывая что японцы готовы следовать примеру Британии. Китайское правительство, однако, полагает, что выгоднее остаться в худшем, чем идти в голод».

Во время войны — разверстка, при мирном строительстве — продналог.

Переход к продналогу со всеми последствиями был неизбежен при ликвидации войны. Потребности гражданской войны заставляли нас поступиться даже развитием производительных сил. Во время войны мы должны были, хотя бы ценой разрушения последних, иметь готовый продукт для армии, для рабочих и, конечно, не могло быть речи об ином способе выживания его из деревни, вrove развертки.

В настоящий момент, когда война кончена и сдвиг между рабочими и крестьянами слабее, когда деревня, освободившись от признаков помещичьей экономики, получила возможность присутствовать в устройству и упорядочиванию своего хозяйства является своевременным переход советской власти от развертки к более соответствующей экономической настроению крестьянства политике, и неизбежной оказалась замена развертки

продналогом.

В то время, как разверстка не давала крестьянину расчетов, брага без возмещения слышного много, запрещала ему торговать, продналог вводит эти необходимые крестьянству элементы, подчеркивая принципы соглашения пролетарской диктатуры с крестьянством на экономической основе. Разверстка выражала резко факт пролетарской диктатуры над крестьянством. Продналог в значительной степени есть путь экономического воздействия на мелкохозяйственную стихию. Не подлежит сомнению, что при проведении системы налога мы встретимся с рядом крупнейших трудностей, но эти трудности вообще будут неизбежны до тех пор, пока экономическая структура России не получит опоры европейской промышленности. Это будет также неизбежно, как неизбежна была наша октябрьская победа.

ял, так сказать «эволюционный» характер, «бачки» были сведены до минимума. И буржуазным оптимистам уже мерещилось, что «Европа» начинает «восстанавливаться»: версальский мир, расгромленный итальянскими рабочими, пораженное советской России в польской войне — в особенности это последнее — давало как будто бы основание для всеобщего «замирения». И только коммунисты прореклазывали, что гроза неизбежна, что она придет.

События в Германии.

НАУЭН, 1 апр. По сведениям из Берлина, на случай серьезных столкновений в средней Германии, в Рейнской области и в более удаленных округах производится аресты коммунистов. Частичные мирные успехи коммунистов отмечают в Аксонии и Ольденбурге.

БЕРЛИН, 1 апр. «Роте Фане» сегодня снова вышла и призывает рабочих сожечь райды для борьбы. Она сообщает, что рабочие Франкфурта постановили присоединиться к всеобщей забастовке, которая вспыхнула также во многих местах Восточной Пруссии. Буржуазные газеты сообщают о продолжающихся арестах коммунистов.

Ко всем крестьянам, казакам и киргизам Сибири.

ОМСК. 1 апреля. Кончилась трехлетняя разорительная война, увеличившаяся славной победой рабочих и крестьян над капиталистами и помещиками. Эта победа достигнута лишь потому, что рабочие и крестьяне России действовали в полном союзе между собой. Громадных расходов требовала война от России. Изнуренная красная армия, истощенные непосильной работой и голодом рабочие, подорванное крестьянское хозяйство — в те жертвы генеральского наступления, которые требуют помощи государства. Хорошо понимая, как тяжело отражалась продрозверстка на крестьянстве, советская власть вынуждена была проводить ее во время войны для поддержания армии и голодающих городов, ибо только этим путем полного напряжения всех сил страны стала возможной победа над врагами трудовой России. Но вот враг отбит. Перед нами открывается широкая возможность развития всей промышленности, занята до сих пор военными заказами. Перед нами открывается возможность получения необходимых товаров из-за границы, где мы заключили торговые договоры. В скором времени мы можем дать крестьянству большое количество товаров за сдаваемый хлеб, но для этого нужно время, пока советская власть становится на путь постепенного облегчения крестьянских тягот. По преложению коммунистической партии — В. Ц. И. К. и совнарком издала декрет о полной отмене продовольственной разверстки и о замене ее натуральным налогом, начиная с осени 1921 г. По этому декрету нату-

ральный налог на продукты продовольствия и сырья раскладывается между хозяйствами по их достатку и объявляется в гораздо меньшей степени, чем разверстка. Так, например, налог на масло уже теперь определен сибиряком в 840 тысяч пудов вместо 2420000 пудов прошлой годней разверстки. После выполнения натурального налога все избытки остаются в полном распоряжении производителя, он имеет право потребить их сам, отдать государству за товары или обменять на рынках на необходимые предметы, что этим самым открывается перед крестьянством широкая возможность улучшения своего хозяйства, путем расширения посевной площади. Чем большую площадь засеет крестьянин, тем больше у него останется свободного излишка для себя. Но крестьянин должен помнить, что свободное обращение излишков допускается лишь после того, как будет выполнен налог. Улучшая советской власти новый, единственный теперь налог, крестьянин должен знать, что этим он поддерживает свое рабоче-крестьянское государство. Этим же земледелец закрепляет тот необходимый союз между рабочими и крестьянином, который выковала война и которым только и жива и держится советская власть. Желая как можно скорее перейти к осуществлению намеченных мероприятий по облегчению положения крестьянства, совнарком декретом от 28 марта постановил: немедленно разрешить свободную продажу всех хлебных излишков в тех 44 губерниях России, которые выполнили разверстку полностью Кре-

Сдвиг в Западной Европе.

За событиями в России не следует упускать из виду того, что происходит на Западе. Ибо, в конце концов, исход великой борьбы между трудом и капиталом решится в крупнейших центрах мощной западно-европейской индустрии.

За последнее время на Западе была несомненная «заминка» в развитии революции. Казалось, что как будто бы установилась некоторое равновесие. Правда, разруха шла все дальше, но этот рост разрухи при-

стание этих губерний исполнили свой долг по отношению к государству и советской власти для укрепления союза между ними и рабочим классом, который идет на всемерное облегчение их положения. На Сибирь, выполнившую немного больше половины разверстки, означенное постановление совнаркома пока не распространяется, но принямая, однако, во внимание, что некоторые уезды Сибири в достаточной степени выполнили уже причитающуюся с них разверстку, сибревком постановил в этих уездах разверстку отменить и разрешить также свободное обращение с излишком. Этим советская власть идет навстречу желаниям сибирского крестьянства, и сибревком уверен, что крестьянство в свою очередь окажет всемерную поддержку советской власти. Нерадивые хозяева, не сдавшие хотя бы трех четвертей расверстки, устыдясь, что из-за них другие не могут воспользоваться благами декрета и поспешат сдать. Сдавшие такое количество постараются сдать еще сколько могут. Сдавшие полностью окажут давление на нерадивых через волысполкомы, сельсоветы и помогут предкам собрать неданный еще хлеб. Дружными усилиями мы закончим тогда разверстку и приступим к посеву, благами которого воспользуется каждый старательный хозяин. Россия переживает тяжелый продовольственный кризис. Фабрики останавливаются. Направим туда потоки хлеба. Как живая кровь, он разольется по жилам промышленности, и к будущей уборке урожая к нам возвратятся ваго-

ны с товарами. Откликнемся на призыв Всероссийского Центр. Исполн. ком. и совнаркома, который гласит: «Дружно за работу». Приближается время весеннего посева. В. Ц. И. К. и совнарком призывают земледельцев России наперек все силы к тому, чтобы ни одна десятина пашни не осталась не засеянной. Каждый крестьянин должен теперь знать и твердо помнить, что чем больше будет тот излишек хлеба, который останется в его полном распоряжении. Но пусть также хорошо помнит вся рабоче-крестьянская Россия, что советская власть имеет теперь возможность облегчить тяготы земледельцев только потому, что героическая красная армия разбила врагов трудящегося народа и показала всему миру неизбежность рабоче-крестьянского государства. Если бы в стране начались раздоры между рабочими и крестьянами и многочисленными народностями, входящими в наш трудовой союз, иностранные хищники всегда предпочтут разорвать свой договор с нами, прекратить торговлю и начать новую войну, чтобы вернуть власть помещиков и капиталистов и сделать из ослабевшей России легкую добычу для своего грабежа и угнетения. Да здравствует наша доблестная красная армия. Да здравствует всемирный союз рабочих и крестьян. Да здравствует неизбежная рабоче-крестьянская власть. Да здравствует мирный труд свободной от власти помещиков и капиталистов России!

Сибирский революционный комитет.

На трудовом фронте.

Работа вечных заводов по Сибири.
По всей Сибири, включая Иркутскую губернию имеется 24 вечных завода, кроме того, есть еще несколько оборудований для выделки свечей названным способом, как подобное производство при других заводах (главным образом, при мыловаренных). В настоящее время из всех вечных заводов Сибири находятся в действии 9 заводов с теперешней их производительностью около 33000 пуд. в год, не включая сюда переработку восковых материалов.

В 1920 году работав без перерыва только первый государственный свечевой завод химотдела томского губсовнархоза с годовой выработкой свечей 12000 пуд. На 1921 год на действующих заводах предположительно изготовить 35000 пуд. воска, из которых на выработку промышленных свечей пойдет 13000 пуд., церковных 12000 пуд., на технические и медико-цинические нужды, для всех заводов Р. С. Ф. С. Р. 8000 пуд. и на выработку искусственной восчины 2000 пуд., — восчина вырабатывается в

немногочисленном количестве 1-м государственным томским свечезаводом.

Челябинский уголь.
ЧЕЛЯБИНСК. 31 марта. Добыча угля на Челябинских копях превышает задания, несмотря на то, что рабочие терпят большую нужду в обуви и одежде, за первую половину марта вместо нормы в 1,500,000 п. добыто 1,533,000 пуд.

К предстоящей навигации.
МОСКВА. 1 апреля. Волга готовится к перевозке нефти прилив которой на Базу должен смягчить топливной кризис: В связи с ожидающимся предстоящим летом обложением Волги рупвод готовится к большим углубительным работам. Во всех затонах идет спешный ремонт землечерпательного флота. В среднем ремонт уже закончен на 50 процентов. Из Киева сообщают, что открытие навигации на Днепре ожидается на два.

При обследовании северной группы Донецкого бассейна выяснилось, что с открытием навигации он может дать два миллиона пудов угля, значительная часть которого уже находится на поверхности.

Угольная промышленность Англии.

МОСКВА, 2 апреля. Кризис угольной промышленности в Англии все разрастается. Причины кризиса — тяжелое положение всей торговли и промышленности Англии. Союз углекопов Англии готовится к решительной борьбе с правительством.

Возвращаются в Россию.

РИГА. 31 марта. Из Константинополя отправился пароход, возвращающий 3300 русских беженцев, возвращающихся в Россию.

Греки вновь наступают.

МОСКВА. 2 апреля. Греки перешли в наступление против войск Кемаль-паши. По проверенным сведениям греки имеют некоторые успехи. Французские газеты недовольны наступлением Греции.

Телеграфное соглашение с Латвией.

МОСКВА 1 апреля. Состоялось соглашение о временном почтово-телеграфном обмене между Латвией и советской Россией.

Буржуазная печать о русских делах.

РИГА. 31 марта. Английский еженедельник «Найшен», говорит, что кронштадтский мятеж помог Ленину и его правительству и политическим отношениям, так как сомувал ряд коммунистов. По словам еженедельника, последние недели принесла правительству ряд успехов во внешней политике, как договор с Англией, Польшей и Турцией.

ЗА СОВЕТСКИМ РУБЕЖОМ.

Против военных угнетателей.

РИГА. 1 апреля. Агентство Гаваса перелает сообщения английских газет из Калькутты (главный город Индии, что в северо-западных провинциях) снова началось восстание. На милиции напала многочисленная вооруженная толпа. Есть убитые и раненые.

Борьба чехо-словацких трудящихся.

ПРАГА. 1 апреля. Чехословацкие газеты сообщают, что союзом предпринимателей уволено 120000 рабочих шестидесяти металлургических заводов северной Богемии. Местами рабочие захватили заводы, чтобы этим путем добиться продолжения работ. Рабочие требуют вмешательства правительства в пользу немедленной отмены решения союза заводчиков, направленного против ра-

бочих и выполнения экономических требований рабочих.

В грузинской республике.

БАКУ 29 марта. Введены в обращение поезда прямого сообщения Баку—Тифлис и обратно. Из Баку отправлен в Касп первый маршрутный поезд с 40 вагонами-цистернами.

Сорвалось.

МОСКВА 1 апреля. Бывший австрийский император Карл сделал попытку возвратиться в Венгрии. Попытка не удалась, и Карл убрался во Францию.

Проделина итальянской дипломатии.

МОСКВА. 2 апреля. Вопреки заключенному соглашению между итальянским правительством и советской Россией о взаимном представитель-

По советской России.

К ратификации мирного договора с Польшей.

ПЕТРОГРАД. 31 марта. Моффе в беседе с сотрудником «Роста» заявил, что скоро будет ратифицирован мир с Польшей. Ныним представителем в Варшаве будет, вероятно, назначен Оболенин, принимавший участие в

рижских переговорах старой партийной работни. Польща переживает тяжелый кризис, вызванный войной. Политика авантюра давно всеми оставлена, а демократия и особенно крестьянство видит спасение страны в экономической связи с Россией и Украиной.

ПАТРИОТИКА*).

Опять оживились надежды наших врагов на падение советской власти. Как раз в связи с начавшимся оживлением деятельности белогвардейщины, как в самой советской республике, так и вне ее в связи с планами контр-революционеров снова восстановить царский трон, посадив на него кого-либо из уделенных князьков Романовых, умственно будет рассказать, в чему пришел профессор Н. Устрялов, пройдя через горнило колячковых, как активный участник в осуществлении замыслов расстрелянного в Иркутске адмирала.

Проф. Устрялов очутился вскоре досле октябрьской революции в Сибири; он принимал участие в деятельности партии на-де, он организовывал там повсюду пропаганду за нове-

ление сибирского населения в борьбу против советской республики, он проповедалая организацию дружин «Святого креста» и свой литературный талант (а он у него есть) отдал целиком на борьбу с большевиками. Мотивчик знает его по легендарным (первоначальным) статьям в «Раннем Утре», в «Утре России» и в других буржуазных московских газетах.

И вот этот враг советской России, ненавидящий большевиков и активный борец против них, пишет книгу («В борьбе за Россию»). Харбин, 1920. Изд. «Облако» и приходит в ней в следующем поучительном выводе.

1) «Вылезает с беспомощной немощностью, что путь воору енной борьбы против революции — безнадежный, неудавшийся путь. (Стр. 4.)

2) «С точки зрения русских патриотов-националистов, русский большевизм, сумевший вшит хаос революционной борьбы в суrowые, но четкие формы своеобразной государственности явно поднявший международный престиж объединяющейся России и несущий собою гласноверившим заграничным друзьям и врагам, должен считаться полезным для данного периода, фактором в истории русского национального дела. (Стр. 12)

Отдельные высказывания случайных местами восставий после рассеянных фронтов и сокрушенных правительством беспечные судороги бессильно до движения, и было бы верх иронии извещения возлагать на них мало мальски серьезные надежды. Вместе с тем стало совершенно несом-

ненно, что красное правительство, сумевшее ликвидировать чуть ли не миллионную армию своих врагов, имеет силу, и вполне реальная, особенно на фоне современных сумерек европейского мира.» (Стр. 22).

И, наконец, вывод:

«Так что же, ити в Каноссу? Повторю еще и еще раз: путь примиренчества — трудный жертвенный путь, но сушащийся каких-либо немедленных чудес. Но он настоячиво требуется теперь интересами страны. Он один создает условия, способствующие постепенному изживанию изъязов современного русского быта. Он один убеждает страну от засилья иностранщины.»

«Чем скорее исчезнет с лица России последние очаги организованного повстанчества, после Омска и Екатеринбурга утратившие всякий положительный смысл (статья писана в сентябре 1920 года), тем вернее будет обеспечено дело нашего национального возрождения, о котором все мы мечтаем. Путь в Каноссу, таким образом, окажется путем в Дамаск.» (Стр. 62—63).

Все эти мысли проф. Устрялова на Дальнем Востоке даже окрещены именем «устряловщины», как унонастроевно определенная часть буржуазия в буржуазной интеллигенции, которая поднимала ранее бунт против советской власти. Не сразу эти люди пришли к подобным мыслям. Они долго и упорно бились, они шли на всевозможные, самые гнусные, самые непримемлемые соглашения с «союзниками». Но когда крах Колчака, Деникина, Врангеля стал фактом, линия подобного типа пыталась переосмыслить пройденный путь, найти ка-

кую-нибудь точку опоры, и она правдиво переходит к выводу, что даже с точки зрения либерального национализма, либерального патриотизма коммунистическая партия и советская власть являются единственной силой, способной удержать власть не на пространстве какого-нибудь восточной бывшей России, а на пространстве всей Советской республики, в которой тяготуют трудовые массы всех бывших окраин. Факты подтверждают вывод. Тесный федеративный союз Р. С. Ф. С. Р. со всеми областями — Украиной, Азербейджаном и другими — для всякого действительного патриота, любящего Россию, — это единственный путь, который еще способен предотвратить расчленение всей России империалистскими, расчленение ее, превращение ее в свою колонию.

Коммунисты уверены в том, что государство в свое время отмерет. Но коммунисты знают, что в этой переходный к коммунизму, когда круто существует капиталистическое государство, ослабление нашей государственности есть гибель. Коммунисты борются за государственность во имя отстаивания интересов пролетарской революции во всем мире, в этой борьбе они являются в глазах патриотов, как проф. Устрялов, Гредель, бывшие генералы Позливанов, Николаев, Брусловы и другие, единственной силой, способной отстоять интересы глубоко народных, национальннх.

Стая на этот путь, проф. Устрялов пересматривает шаг за шагом все удержив, все возражения против советской власти и коммунистической партии.

«Белое движение погубили ошибки его вождей — так думают и уверяют Савинцевы, Черновы и Львовы. Ничего подобного! Движение погибло в силу внутренней логики этого движения, правительство Колчака погибло в тот момент, когда отказалось от своей реакционности, когда оно готово было принять в свое донос чуть ли не Колосова.» (Стр. 4). (Колосов — ас-ар, в роде В. Чернова).

Этот вывод следовало бы вымотать на ус Чернову и Савинкову, когда они теперь гальванизируют омыт Колчака в новой форме коалиции, создавшейся на парижском совещании. Из их воплях выйдут те же, что вышло из омыт Колчака.

Кому нужно продолжение германской войны? «Продолжение международной борьбы, создание оградных «позадармов» нужны и выгодны лишь узко-классовым, непосредственно потерпевшим от революции элементам. Интересы же России здесь не при чем.»

Как должны относиться возмательные русские националисты и патриоты к стихийным крестьянским постановлениям, к «зеленой» войне, которую пытаются поднять теперь наши враги, на которую они рассчитывают так уверенно теперь?

Проф. Устрялов предостерегает патриотов от увлечения «зеленым» шумом. Он пишет:

«Трудно, тяжело жительство в России. Ее экономическое состояние ужасно; в нее и революция потрясла государственное хозяйство в конце. Судороги массового недовольства и ропота действительно протрезивают во несчастной и астрадавшей стране (64).

На Дальнем Востоке.

Дальневосточная республика и Америка.

МОСКВА. 1 апреля. Правительство Д. В. Р. обратилось к Соединенным Штатам (Америка) с предложением вступить в торговые сношения с правительством Д. В. Р. и предлагает заключить торговое соглашение с Англией.

Провал белогвардейцев.

ЧИТА. 31 марта. Ночью во Владивостоке была сделана попытка японского белогвардейского переворота. Попытка белогвардейцев не удалась. Город от белогвардейцев очищен войсками дальневосточного правительства.

Новый кабинет во Владивостоке.

ЧИТА. 26 марта. Новым кабинетом во Владивостоке избран народным собранием 24 марта в составе, предложенном социалистическим блоком и крестьянской фракцией во главе с Антоновым.

Расстрел жены хутухты.

ЧИТА. 28 марта. Из Пекина сообщают о расстреле жены хутухты и подзрении ее в связи с китайцами, а также как противницы самостоятельности Монголии.

Антигонимизм между «друзьями»

ЧИТА. 29 марта. Неоднократно отмечалось, что армия Семёнова свернулась в так называемую европейскую дивизию. Сейчас она свернулась в нее окончательно. Ввиду отказа каппелевцев вступить в армию Семёнова, а также из-за стремлений продекларовать «самостоятельность» и

отказано в отпуске продовольствия и денег, вследствие чего антагонизм между «друзьями» достиг наивысшего напряжения. Есть признаки голодовки. **Не могут обойтись без молебнов.** ЧИТА 28 марта. Харбинские попы отслужили торжественный молебен о даровании успеха в работах отарившегося во Владивостоке следа представителей несоциалистических организаций.

Против японской интервенции.

ЧИТА. 26 марта. (С.). Газета «Джанан Адвертавер» пишет, что все русские партии соглашаются на необходимость изгнать японцев из пределов Д.-В.Р. Присутствие японцев только усиливает коммунистов, что прекрасно доказано результатом выборов в учредительное собрание. Также нет причин предполагать, что с открытием учредительного собрания наиболее способный государственный деятель Краснощекоев потеряет свое влияние.

Противоправительственный митинг.

ЧИТА. 28 марта. В Токио состоялся противоправительственный митинг, организованный партией кенсейка на котором присутствовало 20000 человек. Митинг закончился схваткой с полицией.

Поднятие курса рубля.

ЧИТА. 29 марта. (С.). Отмечается сильное поднятие курса русского рубля в связи с подписанием англо-русского договора.

территории Д.-В.Р. Оно уверено, что этот вывод послужит могучим фактором в деле восстановления нормальных отношений между народами русскими и японскими. Учредительное собрание надеется, что в недалеком будущем Дальне-Восточная республика, предоставленная самой себе, будет признана японским правительством, которое не замедлит вступить в формальные отношения с его полномочным правительством. После зачитания слов обращения: «Учредительное собрание категорически настаивает на немедленном выводе японских экспедиционных войск» — длительные единодушные аплодисменты раздаются со всех мест ислечения депутатских скамей. Текст обращения учредительным собранием принят единогласно.

Учредительное собрание Д. В. Р. об интервенции.

ЧИТА. 26 марта. Учредительным собранием на заседании 24-го марта был принят меморандум к правительству Северо-Американских Соединенных Штатов; в нем указывается, что Америка в 1918 году пригласила японские войска в Сибирь для воюющих чехо-словакам, торжественно заявив вместе с этим, что она гарантирует невмешательство в русские дела. Три года японской интервенции на Дальнем Востоке показали, что значит это «невмешательство». Меморандум заканчивается следующими словами: «Факт пребывания международного железнодорожного комитета на территории русского Дальнего Востока по сей день говорит о продолжающейся союзной интервенции. По-

добное положение вынуждает представителей народов русского Дальнего Востока просить американское правительство сделать следующие разъяснения: 1) считает ли правительство Северо-Американских Соединенных Штатов свою декларацию в августе 1919 действующей; 2) чем объяснит оно продолжение интервенции уже после ухода чехо-словацких войск; 3) если не действующей, тогда вправе ли правительство столь же торжественно обязать население Дальнего Востока об окончании интервенции, как оно объявило о начале экспедиционных войск — длительные единодушные аплодисменты раздаются со всех мест ислечения депутатских скамей. Текст обращения учредительным собранием принят единогласно.

меру лучших, — наиболее старательных хозяев, — им предстоит великая задача: горячо пригласить владельцев земли и признавая сельское хозяйство важнейшей отраслью хозяйства республики, обязуемся с нами силы и средства сосредоточить на проведение посевной кампании. Долей добрычство и разгильдяйство! Да здравствует труд!»

По Томской губернии.

Н. Николаевский уезд.

В районах всего уезда производится поручет семенного материала, точные цифры которого суммируются в итоге. Происходит смена семян в общественных амбарах. Передвижение зерна производится успешно. При распределении семян в первую очередь снабжаются дефицитные волости. Для обсеменения полей советских хозяйств отпущено семян 400 п. пшеницы, 250 п. овса и 50 п. ячменя. Отношение населения к посевной кампании сознательное, и работы в полях идут успешно.

Раскладка посевной обязательной площади дана на места и принята полностью.

Барабинский уезд.

Первый уездный съезд представителей селькомов состоялся 20 марта. Обсужден уездный сельхозком. Совет. Раскладка посевной площади дана на места. На засевах пшеницы обращено, главным образом, в южных волостях уезда, как более плодородных. В северном районе будет усилен засев овса и ячменя, а также льна в волостях, которых урожаи бывают хорошие.

Кузнецкий уезд.

Ремонт с.-х. инвентаря производится успешно. Этому способствует достаточное количество кузнецов, работающих на рудниках, приисках и заводах. Прокатные пункты обставлены хорошо. Уезд разбит на 6 посевных районов, в которых работают рай- и волполномоченные.

Щегловский уезд.

Уезд разбит на 6 посевных районов. Для работ по организации волпосевкомов и селькомов на местах укомом брошены все лучшие силы. С 20-го марта по всему уезду производится поручет семенного материала.

Марининский уезд.

Организован уездный сельхозком. Совет. Уездный съезд представителей волостей открылся в конце марта. 22 коллективных объединений приступили к проведению посевной кампании. На обсеменение полей колхозов отпущено зерна 4830 пудов.

Томский уезд.

Уезд разбит на 11 посевных районов. Работы в волпосевкомках и сельхозкомках идут успешно. Население в организации селькомов принимает живейшее участие и относится к работе селькомов с большим интересом.

Учредительное собрание Д.-В. Р. требует вывода японских войск.

ЧИТА. 26 марта. (С.). На заседании учред. собрания Д.-В.Р. 25 марта принято обращение к японскому правительству о немедленном уходе японских войск с территории Дальнего Востока. В этой резолюции указывается, что население Д.-В.Р. ждет освобождения территории от иностранных войск и что даже с точки зрения японских деклараций теперь отсутствуют поводы к продолжению интервенции. Современное положение между прочим резюмируется вкратце так: «русский Сахалин оккупирован. Территория Приморской области, на

которой находится японские войска малю напоминает русскую территорию, ибо японское командование действует так, как будто она не русская, а японцы являются хозяевами этой территории. Приморская область — единственная часть Дальне-Восточной республики, где имеют возможность группироваться покровительствуемые японским командованием остатки преступных контрреволюционных банд Семёнова. Учредительное Собрание категорически настаивает на немедленном выводе японских экспедиционных войск с

Дальневосточная зубодробилка.

Одно из последних дальневосточных учебедели, после обсуждения докладом правительства окончилось победно. Депутаты встали в ход ступей трети и т. д. Союзная особая конференция кончилась. (Изд. «Звезда», газет.)

Всем эс-эрам в учредилку
Из Парижа дан наказ:
«Вей графиню по затлку
Всех кто только против нас.
Пулеметы, пушки, танки,
Это вышка оруда.
Пуршкович наизнаку —
Вот в чем сила господ!
Врабью, светлом, криком, гулом
Вот борьба с большевиком
Если можеш, действуй стулом,
Нет — орудуя кулаком
Действуй с тыла, действуй с бока,
Поднимайте крик и свист,
И зовьш увидь с востока
Узавенный коммунист...»

Цель оправдывает средства, —
Труп в парламенте свазал,
«Нам одно известно с детства:
Тот капраз, кто палку взял
Посему берите наиз!
В учредилку в тот-же миг
В общей все смешалие свазке,
И эс-эр и меньшевик.
Зачемякан стулья, трости

Меньшевик уже вишит:
Господа, козольно! Бросьте!
Но врасплох. Все трещит.
Нет предела. Нет меры.
Где уж тут вадеть собой,
И повсюду во-э-э-э-э
«Углубляй» мордобой.
И старательно при этом
Норовили каждый раз
Дать известия предметом
«Обивоненту» между глаз.
В общей свазке, в общей каше
С истердывшейся душой
Позабыл эс-эр, кто «наши»
Бто нейтральный, кто чужой
В лютый злобе важный тупо
Все на свете позабыл
Был Мансчетов люто Трушца,
Труп М. неветова долбил.
И борьба с большевиками
Вся свернулась до нуля:
Все эс-эр с сынками
Ходят жалобно скуля:
— Оправдали ожидания:
Бой старательно вели
Но не право, а страдания
Мы в бо-эе приобрели.
Тело корчится от боли
Саулы смотрят ва-то в бои.
Ох! девиз «земля и вода»
Оцени скорей Восток...
Дада Саша.

И проф. Устрялов предостерегает своих нездальновидных друзей. «Есть нечто худшее; дурная власть, — говорит некогда Тэн, — это — уничтожение власти. А положение московского правительства зеленой волной было бы именно самоубиовающим уничтожением власти, потрясающим торжеством неслаханной анархии. При внешних условиях это будет означать, что на место суровой и мрачной, как дух Петербурга, властной власти придет безграничная анархия, новая романовщина, только никогда еще небывалых масштабов. В песок распадется гранит вековых берегов, «оттаит» на этот раз уже до конца, до последних своих глубин, государство российское.

И сглотят бронзовые кони
И Александра, и Петра...
(Стр. 65).

И еще: «Не может быть никакого сомнения, что интеллигенты, проводящие и поощряющие анархическое бутварство деревни, в случае его успеха немедленно же окажутся в положении восточного мага, сумевшего выказать дух, но бессильного с ним справиться. Революция придет в самой незелой и разрушительной форме, и не оздоровит, а лишь еще более расшатает расшатанный государственный организм». (Стр. 68).

Поэтому «поощрение погромной анархической волны дурно, бессмысленно и прежде всего непатриотично». (Стр. 68). Успех этой волны («равный города с землей») имел бы следствием неслаханное национальное потрясение. Слабость и разчлененность России были бы решительно закреплены. На преодоление анархи-

ческого распада потребовались бы долгие, долгие годы». (Стр. 69).

Можно было бы много сказать по поводу всех этих «забот горестного сердца» московского профессора, который пришел к защите полного примирения с советской властью всех сознательных русских патриотов, всей «национально-демократической интеллигенции». Однако, приведенные выдержки настолько красноречивы, что нам остается только указать, что они имеют значение не только для этой интеллигенции, для которой они и написаны профессором. Еще большее значение имеют они для рабочих и крестьян, которых теперь снова и снова толкают в бездну господ эс-эры, меньшевики и всякого рода белогвардейцы. Пусть приведенные мною выдержки из книги проф. Устрялова продадутся внимательно каждому рабочему, каждому крестьянину, которому попадет на глаза эта статья.

Мне хочется закончить изложение изложения книги проф. Устрялова его оценкой нашей пролетарской революции:

«Почему, многих из советских опытов войдет прочным вкладом в русскую и даже всемирную историю и культуру, подобно тому, как многие из великой французской революции перешло в века, несмотря на 9 термидора и 18 бримера, и живю до сих пор. Если коммуна 1871 г. доселе любовно жуется историками фактов и историками идей, то насколько же более богатый, ярый, грандиозный и величественный материал оставит волею русская революция?»

Ем. Ярославский.

ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

Перед великим посевом.

(Судженская волость, Томского у.).

9 марта состоялся волостной съезд организованных селькомов по изучению сельского хозяйства. Для того, чтобы точно усенить цели в задаче селькомов, на съезд были вызваны не представители селькомов (на это указано в инструкции), а все члены.

На повестке дня были следующие вопросы: 1) текущий момент; 2) цели и задачи селькомов; 3) выборы в волпосевком и 4) выборы в уездный сельхозком-хозяйственный совет. Доклад по текущему моменту сделал волпосевком т. Амилевко, который подробно обрисовал обстановку, в которой приходится работать нашей пролетарской республике.

По второму вопросу делал доклад т. Дюк и т. Косицков. Первый из них указав цели и задачи посевной, призывает съезд серьезно отнестись к выборам в члены посевко-

мов ибо от состава посевкома зависит плодотворность его работы.

Т. Косицков в своей горячей речи призывает съезд при всех трудностях, переживаемых населением, в смысле семян, инвентаря и рабочей силы, нарезать максимум энергии, чтобы ни один влок земли не оставался не засеянным.

После всестороннего обсуждения съездом единогласно вынесена следующая резолюция:

«Волостной съезд селькомов, заслушав доклады т. т., на которых ясно видно, что советская власть — власть рабочих и крестьян, требует напряжения всех сил государства для помощи крестьянскому хозяйству жизни и мертвым инвентарем, устройством ремонтных мастерских, прокатных и зерноочистительных пунктов, мелкорента и проч. дабы тем самым дать возможность произвести полный засев полей и сбор хлебов и правильную обработку полей по вы-

Освобождение студентов.

Губисполком санкционировал постановление губкомтруда об освобождении студентов некоторой категории от работ в учреждениях и предоставлении им возможности продолжать занятия в университете. В частности освобождению подлежат:

Губкомтруда постановил: 1) освобождать 120 человек студентов 3 и 4 курсов физико-математического факультета, заменить их студентами 1 курса, 2) всех студентов-медиков освободить без всякой замены, 3) рабочие время студентов 4 курса общественного и историко-филологического факультетов, где это возможно, ограничить 3 часами в день, 4) рабочие время студентов 2 курса физико-математического факультета и 2 и 3 курса историко-филологического факультета 4 часами.

Губисполком это постановление санкционировано, и в-дальш будет издан соответствующий приказ.

Пленум губпрофсовета.

Жизнь на местах.

На заседании расширенного пленума томского губпрофсовета были заслушаны доклады с мест, при чем выяснилось, что марксовское упробиро объединяет 3 секретариата, 13 профсоюзом и 2 секции с общим количеством членом 9345; месткомов 80. Пленум состоит из 30 человек. Из более крупных организационных работ можно указать на учрежденное секретариата в Тяжине, который объединяет 316 человек различных профессий, ранее совершенно не состоявших в профессиональных организациях, и на районку уезда на районы, в которых будет вестись работа по вовлечению трудящихся в профессиональные организации и в районным пунктам. Начата работа по просвещению профессиональной массы сейчас совершенно остановилась т. к. заводской культотделом и делопроизводитель партней командированы в уезд. С момента организации культотдела были созданы культотделы при союзах, открыты читальни, почти все подготовлены к открытию библиотек в Баижемском заводе, открыты 2-месячные железнодорожные курсы по службе движения.

Представителей профсоюзов в хозяйственных организациях нет, в виду того, что упробиро и союзы этим вопросом не занимались, имеются представители в горюезком исполкоме и рабоче-крестьянской инспекции. Уполномоченные по борьбе с трудозастойством также еще не выделены.

Тайгинское упробиро объединяет 5 отделных союзов в 8 секций при бюро; членом всего 7731. Для производственной пропаганды организовано

бюро производственной пропаганды, которым взяты на учет все агитаторские силы. Культотделом ежегодно созываются собрания всех культурно-просветительных комиссий, где комисии делают доклады о своей работе. Превосходен точный учет всех награжденных, которые представлены в распоряжение графства. Организована рабочая группа из членом союзов, которая уже поставила несколько спектаклей.

По профтехическому образованию—при учпробисовете открыты курсы службой пути, движения и телеграфа; при бюро—курсы машинистам.

Кузнецкое упробиро объединяет 18 союзов, 8 отделений и 10 секций с общим количеством членом до 10.000 человек. Культотделом организована группа для спектаклей и походная библиотека. Работа бюро слабая, т. к. члены его вскоре после избрания были мобилизованы на продрработку, председатель уехал в Москву; секретарем состоит один из заключенных домирираба; связь с советскими учреждениями и парторганизациями слабая, в хозяйственных органах союзы не участвуют.

Варобинское упробиро объединяет 10 уездных отделений и 7 секций; членом—11.007 человек. Живой связи с союзом с губотделами нет, культурная работа за отсутствием работников идет слабо; снабжение рабочих также плохо: за февраль ни в допозучено продуктов 43%; плохо и с отоплением: рабочие по несколько дней остаются в неоплаченных квартирах. В уезде имеется школ—287, библиотек—14; иез-читален—29, клубов—7, курсов—4; уездные, телеграфные, артельных старост и техническо-словарные; народных домов—21.

Меняют будут читать, главным образом, профессора и преподаватели университетов, а также и некоторые специалисты по отдельным вопросам, как-то: Б. Л. Богатовский, С. И. Гессен, А. Д. Григорьев, Э. В. Диль, М. К. Азаровский, Н. В. Здобнов, Балка и др. Курсы рассчитаны на лиц, имеющих общеобразовательную подготовку приблизительно в пределах второй ступени или имеющих практический стаж в библиографическом, библиотечном или музейном деле. Отрываемые курсы являются первым опытом в Сибири. Доступ на курсы будет свободным для всех.

В губрегистрали. Во вторник, 5-го апреля, состоится судебное заседание реэтрибунала в помещении клуба арт-курсов, б. Дом Науки, в 6 час. вечера по делам: Диброва, обв. в агитации против советской власти. Малыгина и Пещерского, обв. в участии в порках. Савороня, обв. в организации добровольческой дружины. Ушакова, Штанкова и Шедина, обв. в убийстве на посыл. почте. Вылеты можно получать у секретаря, в часы занятий, с 9—3 ч. в помещении губреэтрибунала (ул. Розы Люксембург, 18).

Расписание районных собраний р. к. п.

Район в помещении театра „Музыкаль и к-медн“

Вторник 5/IV. Порядок дня: доклад губкома—докл. Никифоров, доклад райкома, выборы в райком и текущие дела. Среда 6/IV. Докл. о Х съезде р. к. п.—окл. т. Верхотуров, о губпартконференции и текущие дела.

Пятница 8/IV. Про открытие докл. о Х съезде р. к. п. т. Верхотуров, выборы на губпартконференцию р. к. п. и текущие дела.

Вой район в помещении клуба им. Тюрнраева (бульварчик).

Вторник, 6/IV. Порядок дня: докл. о Х съезде р. к. п., докл. т. Верхотуров, доклад райкома, выборы в райком и текущие дела.

Среда, 7/IV—д-к доклад губкома, докл. т. Никифорова, о губпартконференции и текущие дела.

Суббота, 9/IV. Продолжение о Х съезде р. к. п.—т. Верхотуров, выборы на губпартконференцию р. к. п. и текущие дела.

Понедельник в помещении жед. доршколы.

Четверг, 7/IV, поряз. дня: доклад о Х съезде р. к. п.—д-к т. Верхотуров, доклад райкома, выборы в райком и текущие дела.

Пятница, 8/IV. Доклад губкома, докл. т. Никифорова, о губпартконференции р. к. п. и текущие дела.

Косписание, 10/IV. Продолжение докл. о Х съезде р. к. п.—т. Верхотуров, выборы на губпартконференцию р. к. п. и текущие дела.

Собрания во всех районах начнутся в 7 ч. вечера иными т. т. ообщен указанного часа не будут допущены на собрание.

Загорсекретариатом Екшова.

Действия и распоряжения советской власти.

ПРИКАЗЫ

Председателям всех кварталов г. Томска № 6

В среду, 6 апреля, в 6 час. веч., назначаются собрания председателей кварталов в коммунальном, в пло. Президиума. На повестке дня: воскресник по очистке города 10-го апреля. Не явка на собрание будет преследоваться.

Основания: Исполнение сибревкома и губисполкома.

Предгуббезопасларавля д-р Райхель. Звекварткваниз Полянский.

От томского губгосевома.

№ 251. Апрель 2-го дня 1921 г.

Во исполнение постановления 8-го всеросийского съезда советов, томский губгосевома и томский губкомтруд настоящие приказывают:

- 1) Считать со дня республикации настоящего приказа, мобилизованными: а) Все частные, артельные и кооперативные ремонтные мастерские и кузницы. б) Все специалисты по ремонту сельскохозяйственного инвентаря.
- 2) Регистрации указанных предприятий и специалистов возлагается на волостные и волостотделы, которые обязаны немедленно о результатах сообщить уездотделу, а последний, в свою очередь, губгосевома.
- 3) При регистрации должны быть указаны: а) Кому принадлежит мастерская (инд. отчетливо и фамилия владельца, или название артели и кооператива).

- б) Местонахождение предприятий (уезд, волость, селение).
 - в) Число рабочих и служащих с подразделениями по специальностям (кузницы, слесари и пр.).
 - г) Оборудование (число горн, накоплен, тисок, токарных и слесарных станков).
 - д) Краткая характеристика—какие работы по ремонту сельскохозяйственного инвентаря может выполнять предприятие.
 - е) Подробный перечень всего материала, имеющегося в мастерской.
 - 4) Все валные на учет кузницы и мастерские уездотдел обязаны прикрепить и именными советскими ремонтными мастерскими.
 - 5) Контроль, отчетность и снабжение необходимыми материалами осуществляют свои обязанности в мобилизованных предприятиях, через районные советские мастерские.
 - 6) Все рабочие и служащие в мобилизованных предприятиях остаются на местах, а не занятые припр-иями, растр-иями уездотдела, к определенным мастерским и кузницам, выполняют беспрекословно ремонт сельскохозяйственного инвентаря по заданному уездотделу через свои районные мастерские, а также волостные и селькомы, за счет губгосевома, не занимая платы с населения.
 - 7) виновные в неисполнении сего приказа будут привлечены к ответственности по всей строгости революционного закона.
 - 8) У лиц и организаций, имеющих инвентарь по ремонту сельскохозяйственного инвентаря, а также принадлежащих свои инструменты и материалы, последние будут конфискованы.
- Запрелу посовому В. Ж и Л. и. Предгубкомтрал Лосев и ч. Секретарь Иологов.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

— Правление т. п. о. доводит до сведения граждан, что с 6 апреля начнется бесплатная выдача продуктов в счет зарплатного пайка по следующей утвержденной губреспублике нормам:

По хлебо-мучн. ин. карточкам сер. А и Б муки по 15 ф., отреза я очередной недельный талон-купон с № 21 по № 24 включительно.

По прокарточкам сер. А и Б—по купону № 10 соли 2 ф., спичек 1 кор. и по купону № 11 дрожжей 1/2 ф.

По прокарточкам сер. Г по купону № 6 муки 3 ф., крупы манной 1 1/2 ф., меда 1/2 ф., спичек 1 кор. и соли 1 ф.

По хлебо-мучной карточке сер. В муки 10 ф., отреза очередной недельный талон-купон с № 21 по № 24 включительно.

По прокарточкам сер. Е по купону № 15 крупы 2 ф., меда 1/2 ф., спичек 1 кор., соли 1 ф. и по купону № 16 дрожжей 1/2 ф.

По дополнительной прокарточке сер. В по купону № 5 хлеба 1/2 ф. и по купону № 6 соли 1/4 ф.

Выдача будет производиться в прежнем порядке.

Правление.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередную номер не вступают.

ПАРТИЙНЫЕ.

— Губком предлагает динуться 5 апреля, в организационный отдел следующим составом: Андреев, Белоземский, Рубин, Мельников, Смирнов, Планин, Чаунов, Абакумов, Валентинов, Максимова, Кривин, Шаповал и Кузнецова.

— Во вторник, 6 апреля, в 5 ч. вечера, в помещении по Тюрнскому перу, № 6 губком р.к.п. созывает общее собрание членом и кандидатов р.к.п. и всей национальной. Невышедшие будут привлечены, в порядке партийной дисциплины, к ответственности.

— Чувашская секция при губком р.к.п. предлагает явиться в 3 часа дня 5 апреля, в Тюрнском переулке, № 9, в порядке партийной дисциплины членом р.к.п. чувашской национальной, имеющим единопартийные билеты.

— Губком р. к. п. предлагает явиться всем коммунистам и кандидатам в среду, 6 апреля, в 6 ч. веч. в белый зал губкома.

— Госсекретариат губкома р. к. п. предлагает тов. Ющенко В. И. явиться 5 апреля в 10—2 ч. в госсекретариат.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

— Всем месткомам, не подавшим отчетных сведений за февраль и март в яву, предлагается представить тако в 3-хдневный срок в канцелярию

союз „всемелкоосотруд. Рабочий лагерь, ком. № 44. Местские, не подавшие к назначенному сроку отчетности, будут привлечены к союзному дисциплинарному суду.

— Правление всемелкоосотруд предлагает всем местным тюрнским районным комитетам новых объединений зарегистрироваться в тарифном отделе уездного (кроме артели), от 12 до 3 ч. дня, комната № 11, дом союзов.

— Творцы суд. при губотделе профсоюзов сработанных издает публичный судебное заседание в среду, 6 апреля, в 5 ч. веч. в помещении союзных (Площадь Революции) по делам Губинной, Кукушкиной, Яковлева А. Ф., Яковлева К. Ф., обвиняемых в прогулах, Елчиной и Гартуна, обвиняемых в нарушении союзной дисциплины.

СОБРАНИЯ, ЛЕКЦИИ И МИТНГЫ.

— Бюро горной секции технического кружка извещает, что в среду, 6 апреля, в 6 ч. вечера, состоится собрание по выбору специальности на горном факультете. Докладчик проф. М. А. Усов. В собрании примут участие проф. И. Я. Мостовой, П. С. Пени и другие. Начало в 7 час. веч. Вход свободный.

— Die Deutsche Unterabteilung des Gubnals beruft fuer Dienstag, den 5 April 1921 punkt 7 Uhr abends, in den Raemlichkeiten des Gubnals (Tjezkowski) переулке, № 9) eine Allgemeine Versammlung der Deutschen der Stadt Tomsk mit folgender Tagesordnung etc. 1. Bericht ueber die am 3 April 1921 stattgefundene Versammlung der Deutschen der Stadt Tomsk. 2. Wahlen in die Deutsche Parteilosenkongferenz. 3. Verchiedenes. Zahlreiches Erscheinen erwuenscht. Die Deutsche Unterabteilung.

— Немцы доведут губнада созывает сегодня, 5 апреля, ровно в 7 час. веч. немецкое общегородское собрание в помещении губнада (Тюрнковский п. № 9) с следующим порядком д-я. 1. Доклад о немецком (белгородском) собрании, состоявшемся 3 апреля 1921 г. 2. Выборы в немецкую демократическую конференцию. 3. Текущие дела. Явка обязательна.

— В среду, 6-го апреля, в 6 ч. веч. в помещении гублитпрофсчета назначаются общее собрание членом партийной драматической секции и режиссеров Явка обязательна.

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Гарилуб.
РЕПЕРТУАР.

Вторник, 5 апр. „Лемон“.
Среда, 6 апр. „Аванс“.
Четверг, 7 апр. „Осет“.
Пятница, 8 апр. „Тартюф“.
Суббота, 9 апр. „Борис Годунов“ с исполнением прибора.
Воскр., 10 апр. „Демон“.
Понед., 11 апр. вечер всеобщая.
Вторник, 12 апр. оп. „Русская“.

— Секция, 5 апреля, струнный состав будет бесплатной спектакль в театре „Музыкальной Комедии“, явля на жизни нем цких рабочих „Барте Турарев“, в 4 акта. Касса открыта с 5 ч. и билеты раздаются бесплатно по профсоюзам и удостоверениям. Начало ровно в 8 ч.

РАЗНЫЕ.

— 2-е отделение бюро извещает, что переорганизация огородов для коммуналь, кооператив, артелей и озимечк производится в канцелярии бюро, Знаменский, № 7, ежедневно, с 6 до 7 ч. вечера, до 1 мая. Заявки на регистрацию в срок огородов будет передава другим организациям.

— 23 марта у помощника команданта в в 3 участка Песецкого Гальтинова украдено уо удостоверение личности, выданны томским гуевкомом 20 ноября 1920 г. за № 9660. Означенное удостоверение прощу считать недействительным.

— Томский технологический институт объявляет конкурс на замещение трех штатных должностей докторов инструментальных законов: а) глашатаев, немед кого в французском. Заяв, имеющие право преподавания в в. у. а. и желающие занять эти должности, приглашаются подать прошение с приложением жизнеописания ректору институту и 15 мая 1921 г. а.

— Томскому району железоблагородный (д-я Герлева, № 24) нужны 5 раздельных куурьеров для перевозки служебной корреспонденции. Права службы и паек железнодорожные.

— Курсы секретарей. В четверг, 7 апреля, начнутся занятия в новой группе для начинающих лиц центрального аппарата-клуба (пер. Плеханова, № 4). Желательны посетить занятия должки собраться к 7 ч. веч.

— Во вторник, 5 апр., возобновляются занятия по секретариату при к-убе солдат и железнодорожников. Начало в 7 ч., слушатели могут быть и не членом клуба.

Редактор Конст. Молотов. Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства. Печатано 8000 экземпляров.

Солнечное затмение.

В пятницу, 8 апреля, будет видное в Томске солнечное затмение. Диск солнца закрывается совсем или отчасти луною, которая проходит между земли и солнцем.

Предстоящее затмение начнется (т. е. первое прикосновение луны к вогнутому диску 8 апреля в 3 часа 9 м. 34 сек. для среднего солнечного времени (по вышесказан часам с переведенной вперед стрелкой—в 5 ч. 29 м. 34 сек. дни).

Конца затмения (т. е. последнее прикосновение луны к диску солнца) будет в 5 ч. 14 м. 32 сек. для среднего солнечного времени (по вышесказан часам с переведенной вперед стрелкой—в 7 ч. 34 м. 32 сек. вечера).

Первое появление темного края луны на солнце надо ждать в той точке солнца, которая отстоит от верхней точки солнца на 254 градуса против часовой стрелки, именно юже его правого края, а сойдет луна с солнца в точке, отстоящей от самой верхней его точки на 16 1/2 градуса т. е. немного левее, верхнего края. Наибольшая фаза затмения будет в 4 ч. 14 м. 9 сек. среднего солнечного времени (по вышесказан часам с переведенной вперед стрелкой—в 6 ч. 34 м. 9 сек. вечера и когда будет закрыто ровно половина диаметра солнца. Солнце будет казаться серпом, рога которого обращены вверх, при чем левый рог будет гораздо выше правого.

К предсказанию начала и конца солнечного затмения предъявляются более строгие требования чем в лун-

ном затмении, потому что начало солнечного затмения легко заметить, чем лунного: здесь надвигается темный край луны с резкой границей, а в лунном затмении—более или менее расплывчатая тень земли.

Предсказание должно совпадать с наблюдением с точностью до 1—2 секунд (близка ошибка наблюдателя), но не более.

Особенно интересно полное солнечное затмение, когда днем делается темно. Мне пришлось в 1914 году видеть такое полное затмение в Кисеи; хотя я прекрасно знаю, что явление опасного тут вет, могу точно предсказать затмение, но должен сожалеть, что у меня тогда остались очень жуткое впечатление: вверху темно, а на горизонте кругом (не в одном углу, как вечера или утренним зарю) кроваво-свинойый отблеск на облаках: это лучи солнца, идущие верет за 60—70 от наблюдателя мимо конуса лунной тени.

Солнечные затмения (и полные) служат отличным средством проверить наши сведения из небесной механики о движении луны, а потому очень советуем любителям, если, конечно, не помешают облака, выдаться в определенные часы и проверить в законченном стеклах (лучше с хорошим биноклем указанные мною моменты начала и конца).

В 1936 году близко от Томска или даже в самом Томске будет полное солнечное затмение (точно не вычисляю).

Преподаватель университета Н. Н. Горячев.

По Томску.

Курсы книговедения и музееведения. В половине апреля при историко-филологическом факультете томского университета открываются трехмесячные курсы книговедения и музееведения. Курсы будут разделены на три отделения: 1) библиографическое, 2) библиотечное и 3) музейное. В программу первых двух отделений входят предмети:

- а) философская классификация наук, б) всеобщая история книги, в) история книги в России, г) книга в иллюстрация, д) редкие книги, е) история русской библиографии, ж) принципы и методы библиографии, з) обзор специальной библиографии, и) книга и читатель, л) история библиотечного дела, м) библиотечная техника и др. В программу музейного отделения входят все предметы, относящиеся к организации музеев, истории музейного дела, в собиранию и хранению различного рода коллекций.